

十项行动见行见效

乡村振兴全面推进行动

乡村速递

大寺镇打造 公园里的爱心驿站

本报讯(记者 王音)日前,西青区大寺镇龙居公园爱心驿站及退役军人之家揭牌启用,该爱心驿站及退役军人之家位于龙居公园临街位置,内部设有桌椅、空调、饮水机、微波炉、充电宝等设施...

今年以来,西青区积极推进爱心驿站建设,先后在高站地区、工业园区、文化景区、社区公园等地打造爱心驿站,拓宽服务场景,探索服务路径,为奔波在外的劳动者送上“家”的温暖。

院士专家津门论“稻”

本报讯(记者 张立平)记者从市农业农村委获悉,粒穗融合型超级稻学术研讨会日前在我市召开,多位中国工程院院士和20位国内水稻领域顶级专家齐聚津门,与会专家一致认为,粒穗融合型超级稻育种理念的提出和实践,为保障未来我国粮食安全开辟新方向。

此次研讨会聚焦超级稻育种和生产中的关键问题,探讨了粒穗融合型超级稻的育种理论和实践,围绕水稻亚种间杂种优势的利用展开交流,共同推动粒穗融合型超级稻的发展。

会上发布天津倡议:建立并完善粒穗融合型超级稻理论技术体系,通过深度融合育种提高水稻产量;推动粒穗融合型超级稻的研究大联合、大协作,迈向杂交稻亚种间优势的新阶段;呼吁立项支持,建设重大科研平台,保障国家种业安全。

蓟州区前三季度 就业形势稳中向好

本报讯(记者 徐杨)记者近日从蓟州区获悉,今年以来蓟州区加大创业扶持力度,释放创业带动就业效应。前三季度,全区实现新增就业5100多人。

今年,蓟州区持续开展“人社政策服务下基层”活动,先后深入11个乡镇(街道)、经济开发区,走访67家企业、高校;在人员密集场所“摆摊设点”;定期深入企业了解用工需求,调研收集岗位信息。组织“春风行动”“民营企业招聘服务月”“百日千万”等88场各类专场招聘活动,提供就业岗位3.6万个次,达成初步就业意向5800多人。

蓟州区聚焦创业带动就业,加大创业担保贷款、创业补贴资金扶持力度,为20名自主创业人员发放个人创业担保贷款530万元,带动就业100人。审批各类创业补贴80多万元。综合运用就业见习、企业吸纳、灵活就业、基层就业等政策全力促进高校毕业生、就业困难人员等重点群体就业,发放各类补贴790多万元。

“集先锋”焕新老街区 幸福生活滋味长

——北辰区集贤里街道党建引领基层治理涵养文明新风尚

本报记者 王音 通讯员 刘鑫

北辰区集贤里街道下辖10个社区、29个小区,其中有27个为老旧小区,居住在这里的老年人和困难群体占比较大。作为社会治理的基本单元,社区是惠民政策落地的“最后一公里”,承载着人们对幸福生活的期盼。百姓的所思所盼,便是基层工作的出发点和落脚点。近年来,集贤里街道持续深化“集先锋”党建品牌,涵养文明新风尚,不断提升党建引领基层治理效能,为群众办好事实事,用服务践行为民初心。

城市更新 社区环境高颜值

“以前走累了,只能坐在台阶上休息。有了这间小岗亭,没事儿进来坐坐,真方便!”家住虎林里的居民孙阿姨每天买菜回来,都会到小区门口的“先锋哨所”和志愿者聊聊天。

小小“哨所”,桌椅、雨具、应急工具一应俱全,累了歇歇脚,闲时聊聊天,急事有人帮,难事有人解,闲置多年的小岗亭成为了便民驿站,发挥着矛盾调解、志愿服务、资源共享、邻里互助的综合作用。这里经常会聚集很多“老街坊”,大家聊起这些年的变化,首先提到小区的环境。

这几年,集贤里街道持续开展“百日攻坚”“楼道革命”等城市综合治理行动,虎林里、集贤里等老旧小区先后进行升级改造,涉及路面修缮、立面粉刷、围墙更换、门楼重建、绿化改造、飞线治理等各个方面,累计投入资金1100余万元,受益群众1886户,老旧小区焕然一新。

“我们先改造了样板楼,让居民看到改造后的样子。再根据大家的需求,确定了屋顶防水、路面修缮、飞线治理等改造项目,真正改到群众心坎上。”虎林里社区党总支书记、居委会主任王涛说。

随着文明创建步伐的加快,集贤里街道高效完成了20个老旧小区“补短板”工程,对小区围栏、甬道、绿植等进行修复完善,集中整治工农新村三段、发电大院等重点区域。泰来道菜市场、北医道社区养老服务中心、高峰路口袋公园等一项项民心工程相继落成,让居民的生活更便捷、更舒适。

老有所养 晚景生活乐陶陶

今年5月23日,家住北医道社区的刘玉芬老人迎来了百岁生日。这一天,社区工作人员和志愿者来到老人家中送寿星,社区食堂工作人员端来了热腾腾的长寿面,来自社区的关怀让老人心里暖暖的。

集贤里街道老年人总数占街总人口数约三分之一,居家养老、机构养老、专业养老需求强烈。2015年,集贤里街道率先成立街道级综合养老服务中心,探索为老服务新路径。随着域内老年人养老需求日益多元化,街道去年又引入公建民营“社区嵌入式养老机构”。

每天中午,祥泽园小区84岁的田云华老人都会收到社区老人食堂送来的可口饭菜。“老



- ①集贤里街道举办首届耆贤敬老节,打造“耆贤”为老服务特色品牌。
②一项项民心工程让老旧小区焕新颜。
③社区食堂助老餐暖胃又暖心。
④社区居民和外卖员立秋一起包饺子,包出“温暖情”,吃出“幸福味”。

照片由北辰区集贤里街道提供

人家食堂开业第一天,我就来了。这里既干净又卫生,价格也合理,我订了餐,每天准时送到家。”田大娘说。

北医道社区综合养老服务中心负责人潘育生介绍,中心一楼是老人食堂,二楼托养区提供日间照料和短期全托服务,提供送餐上门、入户理发等服务,让老人在家门口就能享受到优质养老服务。

养老服务中心建成后,北医道社区又开展了“耆贤银龄助老”行动。“我们吸纳低龄老人加入互助队伍,上门服务失独、行动不便的高龄老

人,既让他们发挥余热,又使高龄老人居家安全和生活照料得到保障,形成‘老带新、新助老’的‘以老为老’服务模式。”北医道社区党总支书记、居委会主任马凤红说。

2023年,集贤里街道进一步整合区域优质资源,举办了首届耆贤敬老节,运用“五社联动”机制,开展“耆贤”特色为老服务,各社区与社工站合力打造“围裙奶奶”“好洲到”等邻里互助品牌和“情暖夕阳”老年人社区互助学堂,开设智能手机、非遗、皮具制作等10多项课堂和各类活动,形成“五社联动”社会服务新格局。

时间储蓄 志愿服务新风尚

近年来,集贤里街道大力推进“集先锋”志愿服务机制,通过集合在职党员、“集贤好人”、新就业群体、先进代表、非遗传承人、退役军人等多领域队伍,组成基层治理“生力军”,各行各业涌现出“马上办”“林聚力”“泉家福”等一批志愿服务队。如何让志愿服务的带动引领作用更加明显,让志愿服务队更有积极性,集贤里街道开始了新的探索。

“这次您用了600积分兑换充电宝,还剩下30积分。下周街道组织慰问独居老人活动,有时间一定来呀!”集贤里街道“爱心超市”工作人员对外卖员曾琳说。自从加入社区助老扶困志愿服务队,曾琳获得了积分奖励,经常到“爱心超市”兑换米面油或小家电。

今年,集贤里街道进一步推动志愿服务精细化、专业化、长效化,借鉴银行储蓄理念,采用时间币兑换管理模式,建立了双向闭环的志愿服务“时间储蓄银行”激励机制,将志愿服务时间进行储蓄,根据储蓄时间获得相应时间币,再到“爱心超市”兑换物品或服务,实现志愿服务、社会资源与社会治理的深度融合。

大学生杜婷家住发电楼社区,暑期加入了志愿服务队。“一直想参加志愿服务,没想到家门口就有这样的机会,我准备用积分兑换养老中心的服务卡,留给爷爷、奶奶使用。”杜婷说。

让居民从社区治理的“旁观者”转变为“参与者”,正是建立“时间储蓄银行”机制的初衷。助医助餐、居家养老、健康义诊、托管保育……随着服务范围扩大,不少青年志愿者将兑换的服务项目用于家里的老人和其他身边需要帮助的人,让更多独居老人、困难老人、残疾人享受到医疗服务、精神关怀和家政服务,真正让“小储蓄”推动“大文明”。

截至目前,集贤里街道共搭建“服务超市”10个、志愿服务场所15个,对接爱心企业、共建单位50余个,长期活跃的志愿者400余人,享受各类服务200余人次。

集聚贤达 共建文明好街

“这两年,咱们身边有了养老中心、老人家食堂,生活越来越方便,晚年生活安心、幸福!”秋日午后,10余位“集贤好人”宣讲骨干在公园“开讲”,与社区居民一起细数身边变化。

在集贤里街道,“公园爷爷”殷栋梁、“读报奶奶”张桂兰、“五老”宣讲员杨光祥、“道德模范”张学荣等众多先进典型,是大家耳熟能详的社区“好人”。依托“集贤好人”基层百姓宣讲团,街道组织开展理论政策、伟人家风家规、身边模范故事宣讲,潜移默化弘扬道德新风,累计开展理论宣传、爱国教育、道德讲堂、家风教育、非遗传承、核心价值观宣讲活动400余场。

群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。在集贤公园和各社区,“好人长廊”展示着身边的好人故事,让居民边健身边感受“好人”文化,公园、长廊构成了开放式、共享式、全天候的文明实践基地,构建起崇尚好人、学习好人、争当好人的良好风尚。

宁河区大陈庄社区位于芦台街道东侧,京山铁路以北,进出社区,必须通过京山铁路地下桥洞,桥洞较窄,进出十分不便。之前,社区大部分土地、厂房处于闲置状态,垃圾遍地,杂草丛生,环境破旧不堪。

为盘活闲置资产,宁河区引进了新项目,在这里建设农业产业园。不想,在推进过程中遇到了不小的阻力。

“建这些地上物我们都投入了不小心血,现在让拆除坚决不同意。”因为要拆除居民占用土地修建的地上物,经常有居民来居委会找童志乐“说理”。面对居民的强烈反对和不理解,军人出身的童志乐并没有退缩。他一遍遍召开会议,一遍遍入户讲解政策。

“这个项目建成后,首先可以为周边村民提供100余个就业岗位,解决大陈庄社区居民就业问题。其次结合场地实际情况打造休闲观光于一体的农业产业园。再有就是免费为种植户提供技术支持服务。大棚建设完成后,有种植需求的农户可以低于市场价格进行租赁种植,并享受到免费技术支持。”童志乐耐心地说,“这个项目可以帮助大家尽快富起来。”

功夫不负有心人。经过一段时间努力,影响项目建设的30余处建筑物全部拆除。同时,为解决芦汉路东西两侧承包土地资产资源闲置,童志乐在拆除地上物后,又趁热打铁召开居民代表会议征求意见,居民代表会议通过后第一时间完成了项目建设用地招标工作。大家都夸赞道:“童书记真不愧是军人出身,果敢、雷厉风行。”

在童志乐的带领下,社区不仅在物质文明建设上取得了显著成绩,精神文明建设也得到了极大提升。他用自己的智慧和汗水,为社区的和谐稳定打下了坚实基础,成为百姓心中真正的知心人。

乡村人物

童志乐:为民服务就得走进群众心坎儿里

本报记者 耿堃 通讯员 吉翠红

童志乐,宁河区芦台街道大安社区党总支书记、居委会主任,同时主持大陈庄社区工作。多年来,他坚守基层,以勤勉不懈的态度和心系民众的情怀,做政策的传递者和民意的倾听者,用心用情将一桩桩好事、实事做到群众的心坎儿上。

芦台街道大安社区始建于2002年,属于老旧小区。“童书记,我们家一到雨季就漏雨,真是愁啊!”“童书记,小区路面破损严重,啥时候能给修一修啊?”面对居民的所需所盼,童志乐每次都耐心解答,并记在心上,用实际行动诠释“群众利益无小事”的深刻内涵。

他多次到宁河区住建委,就老旧小区提升改造事宜进行协调,并请芦台街道及住建部门相关负责同志到大安社区实地考察。2023年,随着施工队伍的进驻,小区提升改造工程正式启动。

改造之路并非一帆风顺,施工方与居民的摩擦时有发生。有一次,一位居民找到居委会,进门就说:“童书记,你可得替咱们居民做主啊!”童志乐连忙说:“有什么问题别着急,坐下来慢慢说。”原来,居民反映的问题是小区的出入口主干道因施工变窄大约30厘米,出入轿车不方便,居民



宁河区芦台街道大安社区党总支书记、居委会主任童志乐用自己的智慧和汗水,为社区的和谐稳定打下了坚实基础,成为百姓心中真正的知心人。

照片由受访者提供

担心存在安全隐患。童志乐了解情况后第一时间召集物业、住建部门、施工方、片警等部门进行现场查看,拿出施工前的照片和航拍图进行比对,并与施工方反复商讨主干道变窄影响来往车辆错车问题。最终,他说服了施工队,将路边石向内进行收缩,确保进出口主干道宽度能够安全错车,圆满解决了群众诉求。

居民王女士的话语,是对童志乐最好的褒奖:“他真的是事事为我们老百姓着想啊,让我们在改造中感受到了温暖。”如今的大安社区,道路平整了,房屋不漏了,更重要的是,居民们的心更齐了,对未来生活充满了新期盼。

《天津日报》联合津云新媒体,带您上山采摘,奔赴田园,一路追寻天津乡村的大美风光与宝藏好物,从产品到风景再到风土人情,全方位展现新农村的新风貌,将山田间的美食带到您身边。

津云优选

“津云优选”是天津津云新媒体集团推出的一款专业性、实用性线上购物商城,让您足不出户享受“云逛街”的乐趣。

扫描二维码打开微信小程序在线购买



老味黄瓜

口感脆嫩,充满香气,咬上一口满嘴汁水萦绕,齿齿留香,清脆爽口。

绿院铁皮柿子

越放越红越好吃,皮较硬,后口有回甜,酸甜比恰到好处,风味俱佳。